摩洛哥贸易救济法律与实践简介
摩洛哥的贸易救济法律
摩洛哥现行的贸易救济法律体现主要体现于：
· 参议院和众议院通过的关于贸易防御措施的第 15 -09 号法律(Law15 -09)；2011
年 6 月 2 日公布。
· 根据贸易防御措施的第 15 -09 号法律制定的 2-12-645 号条例(Decree 2-12-645)。2012 年 12 月 20 日公布。
摩洛哥对贸易救济的立法的特点是：在以上的法律和条例中把反倾销，反补贴以及保障措施均列入同一法律或条例（这一点同中国的立法体系中把“两反一保”分别制定相关的条例不同）。就这三种贸易救济措施中具有共性的问题，统一做出规定，同时，把上述三种贸易救济措施中不同的部分（例如：关于倾销的确定，关于补贴的确定等）分在不同的章节中。
第 15 -09 号法律属于“贸易救济基本法”，2-12-645 号条例属于实施细则。
以上两项法律与条例仍然有效，目前摩洛哥的贸易救济调查也是遵循以上的两项法律和条例。
摩洛哥反倾销调查应诉实务简介
由于历史上摩洛哥对华发起的反倾销调查相对较少，且应诉企业较少，因此中国的各行业相对缺乏应对摩洛哥调查的经验。
摩洛哥反倾销调查发起后，当局一般规定各方（出口商，进口商）有 30 天时间报名应诉，各方也可以在 30 天内要求获得问卷。答卷期限一般在问卷中写明。（一般
有至少 30 天的答卷期限。）
对于涉及中国为出口国的调查中，鉴于出口商可能众多的情况，当局会设置一个出口商的抽样程序。抽样卷的答卷期限为立案公告发布后 15 天。
摩洛哥的倾销调查期一般为立案前 12 个月，以不打破季度为前提。（例如：如
果是当年 4 月立案，则调查期可能是上一年度 4 月至该年度 3 月；如果是 2 月立案，
则可能是上一年度 1-12 月）
摩洛哥的反倾销调查的期限一般持续 12 个月，在案情复杂的情况下，可以延长 6
个月。实践中，当局经常发生延长调查期限的情况。
摩洛哥贸易救济法规定最早的初裁时间为立案后 60 天，但没有公布最晚的时
间。同时，法律规定临时税最多不超过 6 个月。因此，在案情复杂的情况下，如当局
预见可能会延长调查时间，则初裁的临时税的时间也会相应延后。（否则会出现 6 个月的临时措施已满，而反倾销调查尚未结束的“真空期”）
摩洛哥的法律没有强制性规定“较低税原则”---即在倾销幅度和损害幅度中取低 者。实践中，调查当局在某些案件中采用了“较低税原则”。 例如，在冰箱案中，中国出口商的统一倾销幅度是 75.59%, 而中国产品的到岸价和摩洛哥本地企业的销售价格的差价（即损害幅度）为 27.56%，最后当局裁定对中国出口商的征税幅度为 27.56%。摩洛哥在实践中的“较低税原则”为中国的出口企业提供了一个良好的应诉环境。中国的出口商应用好该国的该项实践，在应诉过程中结合“公共利益”，努力抗辩“较低税原则”。
摩洛哥反倾销调查的出口商问卷并不在网上公开，而是应有关利益方请求才能获得。就透明度而言，比起美国和欧盟等国家有一定的差距。
摩洛哥的官方语言为阿拉伯语和法语。实际应诉中各方可以用法语和当局沟通， 当局的公告以及裁定也是双语版本。
摩洛哥反补贴调查应诉实务简介
目前尚未获悉摩洛哥发起过任何的反补贴调查。
摩洛哥保障措施调查应诉实务简介
摩洛哥的保障措施调查一般持续 9 个月，在案情复杂的情况下，可以延长 3 个
月。
保障措施立案后，各方有 15 天时间获取问卷。答卷的截止期一般在问卷中写
明。保障措施的报名应诉（登记成为有关利益方）时间为立案后 30 天，这 30 天同样也是提交书面抗辩意见的时间。
由于保障措施调查持续的时间相对较短，因此初裁和临时措施的时间也会相应提前，可能在立案后 3-5 个月内。保障措施的临时措施最多实施 200 天。
在最近的针对焊管(Welded Pipes)发起的保障措施调查中，出现了立案的当天即开始征收临时保障措施税。这在以往的其他亚非国家中曾出现。这显示了非常强烈的贸易保护主义的信号。这意味着，摩洛哥当局的调查尚未实质性展开，就已经实际确认了严重损害的存在。临时保障措施的唯一目的就是为了保护该国的国内产业。
摩洛哥一般在保障措施调查的程序中会设置公开听证会这一环节。听证会的时间一般安排在初裁之后。听证会上可以用法语发言。
同反倾销程序一样，摩洛哥当局不在网上公开保障措施的问卷。各有关利益方需经申请才能获得问卷。
摩洛哥的保障措施裁决分为“报告”和“公告”两种。其中，公告较为简短，仅罗列重大的项目，公告属于公开的文件。相比之下，“报告”则详尽很多，报告种会详细披露国内产业的状况，进口数量和金额的变化，以及进口增长同国内产业收到严重损害（或损害威胁）之间的因果关系。“报告”属于不公开的文件，需有关利益方申请，当局才会发送。各方可以对初裁的报告提交评论意见。
同反倾销调查一样，由于摩洛哥当局不公布“报告”的全文，因此其他国家对于该国的调查机关的分析以及思路了解有限。


