附件1

中国人民银行关于支持外贸新业态跨境人民币结算
的通知（征求意见稿）
为贯彻落实国务院《关于加快发展外贸新业态新模式的意见》，进一步发挥跨境人民币业务服务实体经济、促进贸易投资便利化的作用，支持外贸新业态发展，现将有关事项通知如下：
一、在“了解你的客户”、“了解你的业务”和“尽职审查”三原则的基础上，境内银行可与依法取得互联网支付业务许可的非银行支付机构、具有合法资质的清算机构合作，为市场交易主体及个人提供经常项下跨境人民币结算服务。

本通知所称市场交易主体是指跨境电子商务、市场采购贸易、外贸综合服务企业等外贸新业态经营者、购买商品或服务的消费者。

二、与支付机构合作的境内银行应具备3年以上开展跨境人民币结算业务的经验，满足《非银行支付机构客户备付金存管办法》（中国人民银行令﹝2021﹞第１号）中备付金银行相关要求，具有审核支付机构跨境人民币业务真实性、合法性的能力，具备适应支付机构跨境人民币业务特点的反洗钱、反恐融资、反逃税系统处理能力。

三、参与提供本通知规定的跨境人民币结算服务的支付机构应满足以下条件：
（一）在境内注册并依法取得互联网支付业务许可。 
（二）具有使用人民币进行跨境结算的真实跨境业务需求。
（三）具备健全的跨境业务相关内控制度和专职人员，能够按本通知要求及相关规定做好商户信息采集和准入管理，交易信息采集，跨境业务真实性、合法性审核等。
（四）具备跨境人民币结算服务相关反洗钱、反恐融资、反逃税等具体制度和措施；具备高效的跨境人民币结算服务相关反洗钱、反恐融资、反逃税系统处理和对接能力。
（五）遵守国家有关法律法规，合规经营，风险控制能力较强，近两年未发生严重违规情况。
非银行支付机构在展业过程中应遵守中国人民银行《非银行支付机构客户备付金存管办法》、《银行卡收单业务管理办法》（中国人民银行公告﹝2013﹞第９号）等非银行支付机构有关管理规定。
四、境内银行在为支付机构办理跨境人民币结算业务时，应按本通知第三条规定评估支付机构展业能力，与支付机构签署跨境人民币结算业务协议，明确双方权利和义务,并于10个工作日内向境内银行所在地副省级以上中国人民银行分支机构（以下简称“人民银行分支机构”）备案。境内银行应每年对已备案支付机构展业能力进行评估并定期报送人民银行分支机构。协议发生变更的，境内银行应于10个工作日内向人民银行分支机构报备。对于经评估不满足本通知第三条相关要求的支付机构，及因协议发生变更导致不满足本通知第三条相关要求的支付机构，境内银行应于10个工作日内向人民银行分支机构报备并办理撤销备案。

五、开展本通知规定的跨境人民币业务应具有真实、合法的交易基础，且符合国家有关法律法规规定。境内银行与支付机构合作开展本通知规定的跨境人民币业务的，双方应协商建立业务真实性审核机制，共同做好业务背景真实性、合法性的审核工作，不得以任何形式为非法交易提供服务。
（一）境内银行、支付机构应加强市场交易主体管理，依法采集市场交易主体基本信息，并定期核验更新，建立市场交易主体负面清单。
（二）境内银行、支付机构应根据交易主体类别、交易特征等，合理确定各类跨境人民币业务的单笔交易限额。
（三）境内银行、支付机构应建立跨境人民币业务事中审核和事后抽查制度，加强对大额、可疑、高频等异常交易的监测，相关信息至少留存5年备查。

（四）支付机构应制定交易信息采集及验证制度，对于违规风险较高的交易，支付机构应要求市场交易主体提供相关单证材料；不能确认交易真实合规的，应拒绝办理。
（五）与支付机构合作的境内银行发现异常情况的，应及时采取相应措施，包括但不限于要求支付机构及交易相关方就可疑交易提供真实合法的单证材料；确认发生异常情况的，境内银行应于5个工作日内向人民银行分支机构报告。境内银行对支付机构违规业务依法承担连带责任。

六、境内银行和支付机构提供跨境人民币结算服务时，应依法履行反洗钱、反恐怖融资、反逃税义务，遵守打击跨境赌博、电信网络诈骗及非法从事非银行支付机构业务等相关规定。
七、境内银行、支付机构应按照人民币跨境收付信息管理系统（RCPMIS）信息报送相关要求，及时、准确、完整地报送跨境人民币收付信息。

八、中国人民银行及其分支机构可依法对境内银行和支付机构开展的外贸新业态跨境人民币结算业务开展非现场监测，境内银行和支付机构应予以配合。
九、本通知自XX年XX月XX日施行。《中国人民银行关于贯彻落实<国务院办公厅关于支持外贸稳定增长的若干意见>的指导意见》（银发﹝2014﹞168号）第七条等规定与本通知不一致的，以本通知为准。
请副省级以上中国人民银行分支机构将本通知转发至辖区内人民银行分支机构，城市商业银行、外资银行,中国银联股份有限公司、网联清算有限公司，非银行支付机构。
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